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Kleine Anfrage 

des Abg. Uwe Freiherr von Wangenheim AfD 

 

Ausbau der Windkraft im Landkreis Göppingen und Auswirkungen auf 

Natur, Kommunen und Infrastruktur 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche Vorrang- und Prüfgebiete für Windkraft bestehen derzeit im Landkreis Göp-

pingen oder befinden sich in Planung? 

 

2. Wie viele Windkraftanlagen befinden sich aktuell im Landkreis Göppingen im Betrieb, 

im Genehmigungsverfahren oder in konkreter Planung? 

 

3. Welche Waldflächen oder naturschutzfachlich sensiblen Bereiche wären nach Kenntnis 

der Landesregierung von geplanten Windkraftprojekten betroffen? 

 

4. Welche artenschutzrechtlichen Konflikte oder Einwendungen wurden bislang im Zu-

sammenhang mit geplanten Windkraftanlagen im Landkreis Göppingen festgestellt? 

 

5. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu Beschwerden, Immissionsmessun-

gen oder behördlichen Auflagen im Zusammenhang mit bestehenden Windkraftanlagen 

im Landkreis Göppingen vor? 

 

6. In wie vielen Fällen kam es in Baden-Württemberg bislang aufgrund von Immissions- 

oder Lärmproblemen zu nachträglichen Betriebsauflagen, Leistungsbegrenzungen oder 

Abschaltungen von Windkraftanlagen? 

 

7. Welche Kommunen im Landkreis Göppingen haben sich nach Kenntnis der Landesre-

gierung kritisch oder ablehnend gegenüber geplanten Windkraftprojekten positioniert? 

 

8. Welche durchschnittliche Dauer weisen Genehmigungsverfahren für Windkraftanlagen 

in Baden-Württemberg derzeit auf? 

 

9. Wie bewertet die Landesregierung mögliche Auswirkungen zusätzlicher Schwerlast- 

und Baustellenverkehre im Zusammenhang mit Windkraftprojekten auf die bestehende 

Straßen- und Brückeninfrastruktur im Landkreis Göppingen? 

 

10. Wie bewertet die Landesregierung die langfristigen Auswirkungen des Ausbaus groß-

flächiger Windkraftanlagen auf Landschaftsbild, Naherholungsqualität und Tourismus 

im Bereich des Albtraufs und angrenzender Naturräume? 

 

 

12.5.2026 

 

von Wangenheim AfD 

 

 

 

 



B e g r ü n d u n g  

 

Im Landkreis Göppingen sind im Zuge der Ausbauziele der Landesregierung zahlreiche neue 

Vorrang- und Potenzialflächen für Windkraftanlagen vorgesehen. Insbesondere im Bereich 

des Albtraufs und angrenzender Wald- und Höhenlagen wächst jedoch die Kritik an den 

möglichen Auswirkungen auf Naturraum, Landschaftsbild, Infrastruktur und Lebensqualität 

der betroffenen Bevölkerung. 

 

Darüber hinaus hat der Windpark Königseiche bei Baiereck in den vergangenen Monaten 

erhebliche öffentliche Aufmerksamkeit hervorgerufen, wie der SWR am 12. Mai 2026 be-

richtet. In dem Artikel „Gutachten stellt unzulässigen Brummton fest: Windräder dürfen nur 

noch eingeschränkt laufen“ ist diesbezüglich die Rede von störenden Brumm- und Tonhal-

tigkeitsgeräuschen, die zu anhaltenden Beschwerden der Anwohner führen. Die Anlagen 

habe der Betreiber dementsprechend schon zeitweise außer Betrieb nehmen müssen. Trotz 

Einhaltung maßgeblicher Immissionsrichtwerte wurden tonhaltige Geräuschkomponenten 

festgestellt, die laut dem SWR-Bericht insbesondere nachts für die Anwohner sehr störend 

seien.  

 

Die Kleine Anfrage möchte daher die Situation der Windkraftplanung und deren mögliche 

Folgen im Kreis Göppingen hinsichtlich der Anwohner-Belastung und Auswirkung auf den 

Naturraum eingehender beleuchten. 


